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Se 

y = Ln(x) - 2,

la derivata rispetto

x

sarà:
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Se 

y = tan(x),

la derivata rispetto

x

sarà:
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Dimostrazione

Sia 

H(x) = F(x) - G(x) e F(x), G(x)

sono 

due primitive di f(x).

La derivata prima:

H'(x) = F '(x) − G'(x)

H'(x) = f (x) − f (x)

Dato che 

H(x)

si mantiene costante su tutto l'intervallo [

a,b

] vuol dire che 

H(x) è

uguale a c.

Da qui otteniamo la tesi.

Infinite Primitive

Se 

F'(X) = f(x)

, allora 

D(F(X) + c) = f(x)

dove 

c

è una qualunque costante. Quindi 

se una funzione 

f(x)

ammette primitiva 

F(x),

esiste un'intera classe di primitive del 

tipo 

G(x)=F(x) + c

.

“Se f(x) è continua in [a,b] allora f(x) ammette una (e dunque infinite) primitive 

(primo teorema fondamentale del calcolo integrale)”.

“Due funzione con la stessa derivata, differiscono tra di loro per una costante”
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L'intergazione è quindi il processo inverso alla derivazione. Ogni funzione 

continua in un intervallo ammette sempre integrale indefinito, ma non è

detto che sia derivabile in ogni suo punto.

La totalità delle primitive di una funzione f(x), continua in un intervallo

[a,b], si chiama intergale indefinito della funzione f(x) e si indica con il 

simbolo:



dx x f

) (
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Integrali di funzioni elementari. (Integrali Immediati)
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Regole di Integrazione

1) Integrazione per Sostituzione

2) Integrazione per Parti

3) Integrazione di funzione Razionali : Frazioni Parziali

4) Integrazione di funzione Razionali goniometriche

5)

6) Euler: 

7) Quando la funzione integranda contiene: 
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F(x) = Primitiva di f(x).    C = costante di integrazione

f(x) è detta funzione integranda

L’integrale Indefinito
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1) Per Sostituzione:

Sia x=g(t), se f(x ) e g(t) sono continue, e dx = g’(t)dt, si    verifica:
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Integrazione di Funzioni Razionali

1) Il grado del numeratore maggiore del grado del numeratore: “dividere P(x) e 

Q(x)”

2) Il grado del numeratore minore del grado del numeratore: “Decomposizione in 

Frazioni Parziali”
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Fattorizzando il denominatore, Q(x):
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Eseguiamo la divisione tra P(x) e Q(x)

Integrazione di Funzioni Razionali
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2) Il grado del numeratore minore del grado del numeratore
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3)Se Q(x) non si può scomporre in fattori liniari. La tecnica che utilizziamo

consiste nel completamento del quadrato.
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4)Se Q(x) non si può scomporre in fattori liniari. 
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Calcolare l’integrale indefinito: 
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